

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЙ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ РОССИИ

Е.А. Таюрская,

доцент кафедры уголовного права
и криминологии
ФГКОУ ВПО ВСИ МВД России,
кандидат юридических наук,

В статье проведен анализ понятия несовершеннолетнего в действующем уголовном законодательстве в двух основных аспектах: несовершеннолетний как субъект преступления и несовершеннолетний как потерпевший от преступления.

In the article the analysis of the concepts of minors in the current criminal law in two main aspects: the minor as the subject of crime and juvenile as the victim of a crime.*

Одной из актуальнейших проблем современной системы противодействия преступности является предупреждение преступлений несовершеннолетних. Только за 2012 год преступлений, совершенных несовершеннолетними, выявлено 59157. В 2013 году около 40 % всех преступлений, совершенных несовершеннолетними, относятся к категории тяжких и особо тяжких. Примерно с 80-х гг. и до настоящего времени выявляется около 120–150 тыс. несовершеннолетних преступников в год. В 2003 г. их было 145 тыс., что составляет около 10 % всей преступности. В последние годы эта цифра колеблется в пределах от 8 до 16 %.

Для обеспечения прав несовершеннолетних действует достаточно большое число нормативно-правовых актов, в том числе и международных («Конвенция ООН о правах ребенка», «Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей», «Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних», «Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних», ФЗ РФ «О полиции», УК РФ, УПК РФ и т.д.).

На сегодняшний день государственная политика достаточно большое внимание уделяет вопросам предупреждения преступлений несовершеннолетних, также не менее приоритетной задачей является охрана интересов несовершеннолетних от преступных посягательств. Таким образом, актуальным является вопрос определения таких терминов, как несовершеннолетний, малолетний и т.д.

Анализ действующего уголовного законодательства позволяет сделать вывод, что несовершеннолетний понимается в следующих аспектах: как лицо, совершившее преступное деяние (в этом случае он признается субъектом преступления), как потерпевший от преступного посягательства, а

* Tayurskaya E. Juveniles in the criminal law of Russia.

также можно выделить лиц, совершивших общественно опасное деяние (эти лица не подлежат уголовной ответственности в силу недостижения установленного законом возраста или по иным обстоятельствам).

Говоря о несовершеннолетнем в уголовном праве, необходимо определить, каких лиц можно относить к данной категории. Законодатель в ст. 87 УК РФ указал, что несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать лет, но не исполнилось восемнадцати. Нижний возрастной предел определен, исходя из содержания ч. 2 ст. 19 УК РФ, где указаны составы преступлений, за которые ответственность наступает с четырнадцати лет, а верхний предел (восемнадцать лет) соответствует общеправовому понятию в российском законодательстве, вытекающем из гражданского права, где определено, что совершеннолетним признаются граждане достигшие восемнадцатилетнего возраста (ст. 21 ГК РФ). Учитывая, что данная норма расположена в разделе, регламентирующем уголовную ответственность несовершеннолетних, можно сделать вывод, что в ней определено понятие несовершеннолетнего субъекта преступления.

Кроме того, особенности привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности определены еще рядом норм Уголовного кодекса РФ, которые объединены в главе 14 «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», также особенность статуса несовершеннолетнего подтверждена нормами, содержащимися и в других главах УК РФ, например, п. «б» ч.1 ст. 61, где сказано, что несовершеннолетие виновного является обстоятельством смягчающим наказание.

Общепринятой является позиция, что к малолетним относятся лица в возрасте до четырнадцати лет, однако они не могут быть привлечены к уголовной ответственности.

Несовершеннолетний как потерпевший имеет свои отличительные характеристики.

Термина «потерпевший» в действующем уголовном законодательстве России нет. Данный термин содержится в уголовно-процессуальном кодексе РФ. «*Потерпевшим* является физическое лицо, которому преступлением причинен физический, имущественный, моральный вред, а также юридическое лицо в случае причинения преступлением вреда его имуществу и деловой репутации, и в отношении которого вынесено постановление о признании его потерпевшим» (ст. 42 УПК РФ).

Приведенное определение нельзя в полной мере использовать в рамках уголовного права, поскольку потерпевшим в уголовном процессе может быть признано не только лицо, непосредственно пострадавшее в результате преступления, но и другие лица, непосредственно не пострадавшие от преступного деяния (например, родственники погибшего при убийстве).

В доктрине уголовного права в различные ее периоды были представлены разные определения термина «потерпевший». Так Н.С. Таганцев говорил, что потерпевшим от преступного деяния является

обладатель того правоохраняемого интереса, которому непосредственно повредил или которого поставил в опасность преступник...[1].

И.С. Ной считает, что понятие потерпевшего «вытекает из представления о вреде, причиненном кому-либо тем или иным преступлением» [2].

П.С. Дагель, определяя потерпевшего, выделяет следующие его признаки: «Потерпевший – это физическое или юридическое лицо, которому причинен физический, имущественный (материальный) или моральный вред... Потерпевший – это лицо, которому причинен преступлением вред... если нет преступления, то нет и потерпевшего в уголовно правовом смысле» [3].

Также в доктрине встречается множество других определений рассматриваемого термина, но определяющим является факт причинения лицу какого-либо вреда непосредственно виновным. Для устранения существующих противоречий весьма уместным будет разработка уголовно-правового определения потерпевшего и как следствие материально-правовое понятие потерпевшего должно быть закреплено в уголовном Законе [4]. Такие точки зрения уже неоднократно высказывались российскими учеными.

На сегодняшний день особенность статуса несовершеннолетнего потерпевшего так же, как и несовершеннолетнего субъекта преступления подтверждается рядом положений Уголовного кодекса РФ. Однако для начала необходимо определить, кого стоит относить к таким потерпевшим. Пользоваться возрастными рамками, определенными для субъекта преступления, в этом случае неуместно, поскольку уголовно-правовая охрана личности начинается с момента рождения. Именно этот момент и является нижним возрастным пределом (подтверждение данного положения является, например, установленная уголовная ответственность за убийство новорожденного (п. «в» ч. 2 ст. 105, ст. 106 УК РФ). При определении верхнего возрастного предела учитывается общепринятое положение российского законодательства, он равен 18 годам. Следовательно, если мы говорим о несовершеннолетнем потерпевшем, то имеем в виду любое лицо в возрасте до восемнадцати лет.

Однако значение возраста потерпевшего не ограничивается только приведенными обстоятельствами. Законодатель не единожды использует возраст потерпевшего как отягчающее обстоятельство. Например, в составах преступлений, предусматривающих уголовную ответственность за посягательства на половую неприкосновенность, законодатель указывает такие и более низкие возрастные границы, чем совершеннолетие, как убийство малолетнего (п. «в» ч. 2 ст. 105); посягательство на половую свободу и неприкосновенность несовершеннолетних (п. «а» ч. 3 ст. 131, п. «а» ч. 3 ст. 132); потерпевших, не достигших четырнадцатилетнего возраста (п. «б» ч. 4 ст. 131, п. «б» ч. 4 ст. 132); в примечании к ст. 131 УК РФ также говорится о потерпевших не достигших двенадцатилетнего возраста; в ст. 134 УК РФ говорится о потерпевшем, не достигшем шестнадцатилетнего возраста. Похожие возрастные границы выделяются и в других составах

преступлений, например, в посягательствах против общественной нравственности.

Несовершеннолетний потерпевший имеет, если можно так сказать, привилегированное положение, так же, как и некоторые иные категории лиц (например, беременные женщины, лица или его близкие в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга и т.д.) [5], поскольку совершение преступления в отношении несовершеннолетнего в правовом смысле чаще всего означает совершение квалифицированного или особо квалифицированного состава преступления.

Особый статус несовершеннолетнего потерпевшего также подчеркивается положениями ст. 63 УК РФ «Обстоятельства, отягчающие наказание», где установлено, что совершение преступления в отношении малолетнего или несовершеннолетнего его родителем или иным лицом, на которое возложены обязанности по воспитанию, влечет назначение более строгого наказания.

Также законодатель счел необходимым предусмотреть в структуре УК РФ отдельную главу, устанавливающую ответственность за посягательства на несовершеннолетних, – глава 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних», чем также подчеркнул особый статус таких потерпевших.

В системе все названные положения показывают на привилегированное положение несовершеннолетнего в современном уголовном законодательстве.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Таганцев Н.С. Русское уголовное право: лекции. Общая часть. Т. 1. [Текст] / Н.С. Таганцев. – М.: Норма, – 1994. – С. 13.

2. Ной И.С. Охрана чести и достоинства личности в советском уголовном праве [Текст] / И.С. Ной. – Саратов: Изд-во Саратовск. ун-та. 1959. – С. 112.

3. Дагель П.С. Потерпевший в советском уголовном праве [Текст] / П.С. Дагель // Потерпевший от преступления: тематический сборник. Владивосток, 1974. Т. 85. – С. 18–20.

4. Яни П. Законодательное определение потерпевшего от преступления // Российская юстиция. 1995. № 4. С. 41; Сабитов Р.А., Литвиненко А.Ю. Уголовно-правовая защита деловой репутации юридического лица // Законность. 2010. № 10. С. 19–23.

5. Ювенальное право: учебник для вузов / А.А. Анисимов, С.А. Буданов, В.Ф. Воробьев и др.; под ред. А.В. Заряева, В.Д. Малкова. М.: Юстицинформ, 2005. // СПС КонсультантПлюс.